



里水：奏响“稳”与“进”的协奏曲

全力以赴建设贯彻新发展理念的镇域样本

2022年，中国经济发展仍然面临复杂多变的内外环境，“稳中求进”是当前发展的主基调。

2022年，地处广佛同城前沿的千亿大镇里水，直面短板，主动出击，带着新的城市梦想扬帆起航，奏响社会经济发展“稳”与“进”的协奏曲。

半年来，里水镇坚持党建引领，围绕“聚焦高质量发展，塑造发展新形态”工作主线，持续加固“稳”的基础、集聚“进”的动能，统筹推进城市、产业、治理、服务全方位升级，全力以赴将里水建设成为贯彻新发展理念的镇域样本，助力打造现代化活力新南海，以拼搏的状态、奋进的姿态喜迎党的二十大。

活力足 党建引领 聚力蓄势谋新篇

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程……”6月28日，在展旗峰生态公园，里水同声社区党总支率领党员干部在红色的展旗楼前，一同重温入党誓词。

这一天，里水镇党委组织机关、村（社区）、经济社等各类党组织利用“党建星期二”工作机制，发动党员干部同学“第一”议题、同唱一首红色歌曲、同温入党誓词、同访一批党员……里水镇各基层党组织开展“十个一”活动，凝聚全镇之力，让歌声响遍每个角落，传承红色精神，焕发基层活力。

这是里水镇党委抓基层党建的小缩影。抓基层党建，是里水镇的头等大事。今年以来，里水镇以“发展时不我待，奋斗在今朝”的强烈紧迫感、使命感，自我加压、自我革命，先是在“思想再解放 里水再出发”大讨论中指出党建工作引领弱等发展短板，春节后立马开展基层党组织书记训练营提振基层信心，推动思想上全面解放、行动上乘势追击。

3月31日，里水发布强化党建引领全力提升基层党组织战斗力若干举措，其中《关于强化党员干部教育培训的工作指引》《关于深化导师帮带制的工作指引》，便是全面加强党员干部教育培训和成长帮带，从根本上提升党员干部的思想力、行动力的具体指引。

里水镇还利用镇委党校分类分批开展党员干部全员轮训，提升党员干部的学习能力、思维能力、策划能力、表达能力、说服能力、组织能力等“六大能力”。6月28日，为期两个多月的经济社党支部书记及社长（队长）训练营圆满结束，覆盖全镇400多名经济社党支部书记及社长（队长），规模之大、覆盖面之广、影响之深，在全镇乃至全区来说都是首次。

值得一提的是，里水镇还将推出精准高效的党组织战斗力指标体系，以组织锻造力、发展推动力、基层治理力、急难攻坚力、风尚引领力为主要维度，全面提升党组织战斗力。战斗力指标的量化，将科学评价村（社区）党组织战斗力强弱程度，通过设置具体可量化的指标内容，创新科学多元化的评价方式，实施分类差异化的结果运用，形成“评、用、管”工作闭环，提升村（社区）党组织战斗力和党员干部队伍履职能力。

全面提升基层组织战斗力，筑牢坚强的战斗堡垒，是里水镇推动高质量发展的政治保障。今年，里水镇全力推进中的南海电子信息产业园、有轨电车、里湖新城、广佛青创城、全域土地综合整治等工作，均是难度大、时间跨度长、质量要求高的重大项目，而且都必须联动村（社区）、凝聚广大党员干部力量攻坚。

为此，里水镇强化党建引领和重点工作深度融合，组建了里水突击队和党员先锋队队伍，凝聚了一批有思想活力、服务活力、攻坚活力的党员骨干，成立全域土地综合整治、疫情防控等4个临时党支部和40个村（社区）临时党支部，先后调度近8000人次参与全镇重点工作，成为联系服务群众的主力军和攻坚克难的突击队，奋力开创发展新局。



◀广佛青创城效果图。

▼里水东部工业园区清拆现场。

高质量

激发新动能 产业发展全面开“花”

发展是解决地方一切问题的基础和关键。今年，全国上下都在迎难而上“稳经济”，6月里水镇抛出了“千亿投资开启发展新征程”组合拳，主动出击促发展强信心，这是里水镇推动产业高质量发展的决心体现。

里水镇通过增投资、强科技、扩内需，尽政府所能，撬动社会资源，助企暖企，拉动717亿元投资推动新中心城区建设、三年投入5亿元奖企业、投入5000万元撬动10亿元销售……以空前力度推动城市转型、产业升级、企业成长。

为了激发产业发展新动能，里水镇大力引进科创平台，不仅引入全小林院士工作站，为打造中医药大健康产业创新技术平台奠定基础，还成功与佛山中国发明成果转化研究院签约合作，在里水打造中国科协海智计划广东（南海）工作基地及国家级科技企业孵化器，目前已引入10个高层次人才创业项目。

坚持一二三产业融合发展的里水镇，今年迎来了产业发展全面开“花”的良好势头。据数据统计，一产方面，里水推动农业集约化发展，成功集约农地超146.7公顷，引入现代农业产业项目2个，其中鸿景里水现代农业产业园将以首期鲁岗村22.3公顷土地为

核心基地，种植主粮，同时打造大豆、玉米、水稻等作物的育种繁种展示基地，大力发展农作物育种、现代农业种植和都市农业以及豆制品加工和预制菜产业，计划用三年时间在里水镇投入1亿元，打造成为广东省农业龙头企业。

二产方面，已引入超亿元产业项目10个，计划总投资42.09亿元。其中三大重点项目——飞荣达通信集成大湾区生产基地、和邦盛世产业园项目、广东兴奇新材料产业中心B区已于第一季度集中开工，总投资27.5亿元，均属于佛北战新产业园内项目。

三产方面，里水不断优化精品旅游线路建设，“水乡花园”精品旅游线路荣获全国乡村旅游精品线路、第三批广东省乡村旅游精品线路，岭南新春水上花市连续4年上榜央视新闻，成为新春新民俗品牌。第五届博鳌企业论坛上，里水镇被授予“2021年度乡村振兴创新发展优秀镇”。今年还专门推出里水亿元欢乐购活动，在“粤游里水”小程序上搭建“里水好物”商城平台，创新孵化佛山首个镇级本土的电商购物平台，助力数百款本土好物销售，涵盖日用制造、食品大健康、智能家居等多个领域，让所有里水乃至南海市民参与消费热潮的同时，更了解里水本土的消费品市场。

惠民生

以民为本 让民生答卷写满幸福感

随着城市更新加速、产业经济不断发展，里水镇吸引了越来越多的人才汇聚，他们不仅对城市、生活配套提出更高要求，对基层治理、社会服务也有更高的期望。

民生是一切工作的出发点和落脚点。今年以来，里水镇大力推动各项民生实事。教育配套方面，加快建设同声第一中学、金峰洲第一小学、美景学校等新改扩建学校，确保今年9月投入使用，届时可新增公办学位8560个、宿位600个。加速金峰幼儿园等2所公办幼儿园建设，可新增公办幼儿园学位900个。

食品安全方面，里水坚持示范引领、创新引领，持续推进食品安全六项民生工程，近年来先后打造了一个国内专业的食品安全科普体验馆，建立了佛山首个“安心食堂”评价标准，打造了南海区首个专业化标准化食品产业园。完成首批14家农贸市场升级改造，均通过A级验收，是全区获得A级农贸市场最多、升级改造比例最大、全区唯一一个农贸市场升级100%获得A级的镇。

健康方面，里水镇从严从细抓好常态化疫情防控，不断探索和完善本土疫情应急处置机制，扎实推进新冠病毒疫苗接种工作。全镇共设置139个区域核酸采样点，常态化开设22个便民核酸采样点，机动便民采样点115个，打造“15分钟核酸采样圈”；致力提高社区卫生服务水平，里水社区卫生服务中心成为南海区首家通过国家“优质基层服务行”推荐标准的医疗机构。

社会服务方面，里水镇社会工作服务站构建以社区为平台、社会工作者为支撑、社会组织为载体、社区志愿者为辅助、社区公益慈善资源为补充的“五社联动”新型社区治理机制，获评2021年度佛山市最美“双百”社工站荣誉称号。

此外，里水今年还持续推进7个老旧小区改造项目，改造总建筑面积约30万平方米，惠及群众达2万人；新建2个社区卫生服务站，打造基层群众“15分钟就医圈”；新增5个社区医养结合服务点，探索推广社区健康养老模式；新建5个体育公园，增加公园设施设备，完善7个综合文化服务中心基础设施建设。

作为广东省城乡融合发展改革创新实验区的重要组成部分，里水镇的责任与担当不仅体现在重大项目引进、连片区域升级，更体现在每个村（社区）的细致服务和居民的幸福笑脸里。

时间标注前进刻度，年轮记载追梦华章。里水镇一心，以优秀的半年高考成绩庆祝建党101周年。接下来，里水将围绕“梦水乡湾区名镇”定位，再接再厉、接续奋斗，团结带领全镇广大群众，全力打造贯彻新发展理念镇域样本，开启梦水乡高质量发展新征程。

强中心

规划先行 城乡发展现新格局

城市与产业双轮驱动，是里水发展新思路，也是经济新动能，因为有优越的城市环境，才能吸引优质项目落地。为此，里水镇领导班子坚持以高端规划引领城市、经济发展。

今年，里水镇按照“先规划、后拆除、再提升”的模式，推动全域土地综合整治，这是里水镇坚决破解“城市发展格局小、产业发展动力弱”短板的担当与实招。

里水镇重磅规划了以“广佛青创城+里水镇区+里湖新城”打造里水30平方公里新中心城区，主动融入广佛北部发展格局，东接金沙洲片区，西接“白云-南海”试验区，北接广州西岸、白云新城，借助广佛同城的推动力，由东往西推动旧城改造。

其中广佛青创城已完成了初步城市设计方案，以水口水道为轴心，建设五横三纵路网、石门云道、创智绿洲、西华公园、广佛之心、花博游园等项目，建设对年轻科创社群具有吸引力的城市。计划投资462亿元用于基础设施建设，打造广佛同城背景下“不在广州，就是广州”的高质量产城融合示范片区。

该片区内存量用地充足，666.7公顷连片村级工业园改造项目以及大量旧村、旧厂用地，将为未来开发保障足够空间。其中东部工业园连片改造计划投资近20亿元，用于优化配套功能、提升环境品质，将该片区打造成滨水生态和优质配套的经济新高地、广佛绿地生活谷、高质量融合发展示范区，逐步释放产业、城市发展新空间。

规划引领开发，具有“快、齐、变、猛、准”特点的里水突击队全面吹响全域土地综合整治号角，推进生产、生活、生态空间融合发展，提前7个月超额完成农用地集约利用，完成率152%，排名全区各镇（街）第一。加快推进南海有轨电车里水示范段征地拆迁工作，仅用1年时间，完成超90%的征地工作，彰显里水速度。

针对不同性质土地，里水运用土地整治+产业转型升级、土地整治+城乡融合、土地整治+美丽乡村建设、土地整治+农用地整治+高效现代农业、土地整治+生态空间修复五种不同的整治模式，实现土地连片使用，切实解决土地利用碎片化的问题。完成33.3公顷林相改造，占全区52.6%。

接下来，里水将加快更新30平方公里新核心区内的里湖北岸片区、里湖南岸片区、河村片区、洲村片区、胜利流湖片区、新联里水片区多个区域，重构城市、乡村发展格局，重构里水城市梦想。

◀里水镇村（社区）党员干部同唱一首红色歌曲，凝心聚力促发展。

文/珠江时报记者 欧林菊 通讯员 陈淑仪 朱嘉泳 图片由里水宣办提供

